中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023 年 8 月 443日 星期一 农历癸卯年六月廿八

邮发代号[33-36] 第 10273期 总第 10829期 [今日 8版] 宁德网: http://ndwww.cn



# 让万里山河更加多姿多彩

美丽中国建设一线故事

### 新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

大美中国,山河壮丽。

党的十八大以来,在习近平生态文明 思想指引下,我国生态文明建设发生了历 史性、转折性、全局性变化。

8月15日,是首个全国生态日。从一江 水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国 建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。

#### 从一江水、一片沙看"系统之变"

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成 为大型化工园里最重要的基础性设施,厂

凭借独特区位和便利水运,长江沿线 吸引了数十万家化工企业,岸线上一度充 斥着烟囱厂房、砂石码头,还有众多排向 长江的污水口。

位于枝江市的姚家港化工园聚集了 近100家化工企业,以前,园区污水管网不 健全,普遍跑冒滴漏;沿江大小排污口密 布,企业直排偷排时有发生。

转变始于2016年。在"共抓大保护 不搞大开发"理念指引下,长江沿线打响 化工企业整治攻坚战,污水处理是重要

姚家港化工园开始施行污水处理的 全链条提升:企业优化生产工艺和流程, 尽量减少污水废水产生;污水输送管道改 为不锈钢钢管,防止跑冒滴漏;企业自有 排污口全部封堵,污水必须经污水处理厂 统一人江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化 工园的核心企业,从事化工行业环保工作 15年,刘锋亲历了变迁。污水处理厂引入 生物倍增等新工艺,提升污水处理效果, 污水排放的标准也越来越高。"我们严把 污水处理'最后一关',力求不让一滴污水 进入长江。"刘锋说。

"总书记强调,'必须从中华民族长远 利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒

性位置'。姚家港化工园加快转型,从最 初'头痛医头、脚痛医脚',到现在系统治 理,为推进长江保护生态修复探索出一条 生态优先、绿色发展的新路子。"枝江高新 区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克

生态环境治理从一域到整体的"系统 之变",在更多地方发生。

任二换最自豪的事,就是10年坚持植 树造林,让荒漠生出了绿意,国家林草局 为此聘任他为"国家林草乡土专家"。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌 兰哈少嘎查,处于我国第八大沙漠乌兰布 和东北部边缘。过去几十年,这里一度沙 进人退,"白天点油灯,夜里土堵门"

(下转第6版)

## 利 剑 展 锋 芒 山 海 清 风 扬

#### 市委扎实推动巡察工作高质量发展

发现问题的"尖兵"、从严治党的"利剑", 是持续巩固发展风清气正政治生态的重 要手段和坚强保障。

-直以来,宁德市委始终坚持旗帜鲜 明讲政治,聚焦解答"六个如何始终"的赶 考之问,踔厉奋发、敢于亮剑,持续推进巡 察全覆盖,不断夺取全面从严治党、党风 廉政建设和反腐败斗争新胜利,以高质量 巡察护航高质量发展,为奋力谱写"宁德 篇章"作出新的更大贡献。

#### 站稳政治立场

#### 保障"国之大者"

巡察本质上是政治监督,必须牢牢站 稳政治立场,主动跟进服务保障"国之大 者"。近年来,市委把"两个维护"作为根

政治巡察是基层党内监督的"前哨"、本任务,把牢巡察发现问题、形成震慑这 巡察……守正创新、频出实招,确保巡察 一生命线,坚持推动改革、促进发展这一 目标,把巡察利剑磨得更光更亮。

> "党中央、省委重大决策部署到哪里, 我们的巡察工作就跟进到哪里。"市委巡察 办有关负责同志表示,全市巡察工作聚焦 重点领域、薄弱环节、关键少数,跟进监督、 精准监督,不断推动监督质效更加明显、成 果运用更加充分、工作格局更加完善。

> 高起点谋划、高站位部署,市委始终 把严的要求贯彻到政治巡察全过程各环 节。市委主要领导高度重视,积极履行 "第一责任人"职责;首次将市委书记专题 会议和市委巡察工作领导小组会议合并 召开,各巡察组组长直接向市委书记报告 巡察情况;通过板块巡、提级巡、联动巡等 方式,对重要要素保障部门、市属国有企 业、市直群团组织、乡镇、法院等领域开展

工作思路清晰、方向正确、举措有力。

思路清、方向明,还需强队伍、抓落 实。锻造一支"巡察铁军",是开展好巡察 工作的坚强保障。市委巡察办积极引导 巡察干部传承践行习近平总书记在宁德 工作期间创造的宝贵思想财富、精神财富 和实践成果,学深悟透党的二十大精神 和中央、省委、市委有关会议精神,把对 习近平总书记的忠诚拥戴之情,转化为坚 定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护" 的实际行动。同时,严格监督管理,要求巡 察干部筑牢思想防线,守住职责边界,维护 好巡察干部忠诚干净担当的良好形象。

随着一轮轮巡察工作接续推进,一/ 个问题被发现反馈,一次次整改被督促落 实,巡察工作抓得细、落得实,实现质效并 举。近年来,市委巡察工作领导小组认真

履职,圆满完成四届宁德市委巡察全覆盖 任务,共常规巡察137个党组织,提级巡察 6个党组织,对14个党组织开展"回头 看"。五届市委巡察全覆盖对象128个,截 至目前,已开展4轮9批,共巡察63个单位 党组织。

下阶段,全市巡察工作将继续锚定全 覆盖目标,精准深入查找问题,紧盯实效抓 好整改,让巡察利剑锋芒更显、震慑常在。

#### 上下联动贯通

#### 深化"真巡实改"

一次巡察监督是一次"政治体检",一 个问题整改是一个"病灶"祛除。巡察工 作要动真格、督得实、改到位,离不开部门 协作配合、市县上下联动,同频共振、同向 发力、同题共答。 (下转第6版)

## 深学争优 敢为争先 实干争效



8月10日,在福安市穆云畲族乡溪塔村,村民正在采摘刺葡萄。据了解,溪塔 村绵延5公里郁郁葱葱的"葡萄沟",现有刺葡萄种植面积1200多亩,年产值1200 多万元,成为乡村振兴的"甜蜜果"。 吴其文 摄



8月11日,"四季屏南·乡村有约"屏南县廿棠乡芙蓉李采摘节在王林村举行。 据悉,甘棠乡"屏南李"种植面积达1.6万亩,覆盖17个村2000多户村民,2022年产 量2.32万吨,全产业链产值4.2亿元。 本报记者 叶陈芬 摄

近日,在寿宁县清源镇村尾村的云 涧中草药种植基地,三五个村民正在林 间忙碌着,他们挥舞着锄头,为种植的中 草药清除杂草。

清源镇村尾村牵头成立了云涧家庭农 场,开发中药材基地270亩,并带动村尾 村党员、群众就业21人,其中脱贫户5 家庭农场、农民专业合作社等新型农业 人、低保户3人,人均年增收3万元。

"今年年初,我们在基地挂上风铃, 一方面为了驱赶松鼠,另一方面是在修 枝剪枝的时候听到风铃声,能让人心情 愉悦。"陈丹丹说。

在清源镇,发展林下经济的不止村 植基地内,铁皮石斛长势喜人。

李伟是这片基地的负责人,2019年, 谈及未来发展方向,李伟笑容洋溢。 他携妻返乡创业,在韶托村、竹坪村、阳

林下生"金"生态富民 2022年5月,返乡创业的陈丹丹在 尾村开展灵芝、黄花倒水莲、铁皮石斛等 来,寿宁县大力推进高质量示范基地建 政府'打造山区发展增长极、建设乡村振

林下经济种植。4年多来,李伟紧紧抓住 寿宁县大力发展林下经济的契机,创办 经营主体,提高林业经营效益,带动清源 镇40多户村民人均年增收2.2万元。

建有全县首家中药材品种园基地。下一 步,我们计划通过订单式的产业模式,发 尾村,位于韶托村的灵芝林下仿野生种 动更多的林农参与种植,依托正在建设 的林产品加工厂房,提高产品附加值。"

林下生"金",带来好"钱"景。近年

设、新型林业经营主体培育等,优化林下 经济发展布局,延伸林下经济产业链条, 碳库'理论实践,着力推进'1+4'林下经 因地制宜推广林下经济新技术、新品种、 济产业发展,巩固建设高质量示范基地, "目前,我们通过'公司+合作社+农 培育林下种养、森林游憩、森林旅游、森 收,为助力乡村产业振兴作出新的贡 户'的模式,已种植1000余亩林下药材, 林人家、森林康养、森林体验、森林食品 献。"寿宁县林业产业发展中心主任黄 等多种业态。

"下一步,我们将紧扣寿宁县委、县

兴新样板'的目标定位,全面开展'三库+ 新模式,引导林农采取入股、出租、转包 加强新型林业经营主体培育,优化林下 等模式,流转林地经营权和林木所有权, 经济发展布局,促进林业增效、林农增 勇说。 □ 本报记者 吴枋宸

通讯员 李洁琼 叶凯翔

闽东特色乡村振兴之路

#### 新华社北京8月 13日电 国务院日前印

院

发《关于进一步优化外 商投资环境 加大吸引 外商投资力度的意见》 (以下简称《意见》),要 求更好统筹国内国际两 个大局,营造市场化、法 治化、国际化一流营商 环境,充分发挥我国超 大规模市场优势,更大 力度、更加有效吸引和 利用外商投资,为推进 高水平对外开放、全面 建设社会主义现代化国 家作出贡献。

《意见》提出6方面 24条政策措施。一是 提高利用外资质量。加 大重点领域引进外资力 度,发挥服务业扩大开 放综合试点示范引领带 动作用,拓宽吸引外资 渠道,支持外商投资企 业梯度转移,完善外资 项目建设推进机制。 是保障外商投资企业国 民待遇。保障依法参与 政府采购活动,支持依 法平等参与标准制定工 作,确保平等享受支持 政策。三是持续加强外 商投资保护。健全外商 投资权益保护机制,强 化知识产权行政保护, 加大知识产权行政执法 力度,规范涉外经贸政 策法规制定。四是提高 投资运营便利化水平。 优化外商投资企业外籍

员工停居留政策,探索便利化的数据跨境流动安全 管理机制,统筹优化涉外商投资企业执法检查,完善 外商投资企业服务保障。五是加大财税支持力度 强化外商投资促进资金保障,鼓励外商投资企业境 内再投资,落实外商投资企业相关税收优惠政策,支 持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。六是完善 外商投资促进方式。健全引资工作机制,便利境外 投资促进工作,拓展外商投资促进渠道,优化外商投资促进渠道,优化外商投资

《意见》要求,各地区、各部门和有关单位切实做 好进一步优化外商投资环境、加大吸引外商投资力 度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措,增强 政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强 指导协调,做好政策宣介,及时落实政策措施,为外 国投资者营造更加优化的投资环境,有效提振外商 投资信心。

## 共青团组织 1.9 万余支青年突击队 234万人次青年志愿者投身防汛救灾工作

新华社北京8月13日电(记者 黄玥) 记者从 共青团中央获悉,截至目前,全团共组织青年突击 队 1.9万余支,发动青年志愿者 234万人次投身防 汛救灾工作,募集资金、物资1.6亿余元支持防汛

在共青团中央的部署下,各地团组织闻"汛"而 动,快速响应。共青团北京市委组织百余支志愿者 队伍、5000余人参与志愿服务,51支企业青年突击 队在应急抢险、隐患排查、通信保障、转移群众、河道 疏浚等方面发挥作用。黑龙江全省成立抗洪抢险青 年突击队568支,1.2万余名青年突击队队员抵达灾

据悉,各地团组织通过召开工作部署会、发出倡 议书等方式,组建青年突击队和青年志愿服务队,动 员基层团组织、青年文明号集体、青联委员、社会公 益组织等有序参与抢险救援和灾后重建工作。

#### 本期导读 🕜

全省首个乡镇光储充检 一体化智能充电站开工建设

---- **第2版** [本市·综合] ----

我市举办"荧光"夜跑活动 点 燃 激 情 传 递 文 明

---- **第3版** [本市·民生] ----